

# ОСНОВНОЕ СТРЕМЛЕНИЕ АФРИКАНСКИХ НАРОДОВ— ЭТО СТРЕМЛЕНИЕ К СВОБОДЕ

## На Конференции народов Африки

**АКРА, 12 декабря. (Спец. корр. ТАСС).** На Конференции народов Африки вчера было зачитано обращение известного американо-африканского ученого, общественного деятеля и публициста Уильяма Дюбуа, который ставит вопрос о том, «каким путем пойдет Африка?».

«Прежде всего,— заявляет Дюбуа,— я хотел бы подчеркнуть тот факт, что ныне в Африке нет выбора между частным капитализмом и социализмом. Весь мир, включая капиталистические страны, неизбежно движется к социализму. (Аплодисменты).

Можно выбирать между военными блоками, между политическими группировками, но нельзя выбирать между социализмом и частным капитализмом, так как частный капитализм обречен. (Бурные аплодисменты и возгласы одобрения).

Сейчас, когда Африка внезапно оказалась вовлеченной в ожесточенную борьбу умирающего частного капитализма, вступившей в последний великий смертельный бой, у нас появляется соблазн воспринять хотя бы и уходящий капитализм в качестве ступени на пути к какому-то частичному социализму. Это было бы серьезной ошибкой.

400 лет Европа и Северная Америка строили свою цивилизацию и комфорт на грабеже цветного населения, земли и ресурсов, которые по праву принадлежат колониальным народам... Господствующим эксплуататорским классом в Африке является белый эксплуататорский класс. В Африке нет выбора между социализмом и частным капитализмом, так как частный капитализм обречен. (Бурные аплодисменты и возгласы одобрения).

Сейчас Запад предлагает компромисс, но вы должны остерегаться этого; Запад предлагает позволить некоторым вашим лояльным и беспринципным лидерам стать капиталистами и партнерами белых эксплуататоров, если они в свою очередь убедят народные массы заплатить страшную цену. Это произошло в Вост-Индии и в Южной Америке. Это еще может произойти на Среднем Востоке и в Восточной Азии. Боритесь же против этого с помощью всех ваших духовных и физических сил. Группа местных частных капиталистов, даже если они будут черными, никогда не сможет освободить Африку; они лишь проложат ее в новое рабовладельческое хозяйство...

Ваши самые близкие друзья и соседи — это цветные народы Китая и Индии, остальная Азия и Среднего Востока. Что касается ваших связей с белым миром, то они объединяют вас главным образом с теми, кто поддерживает и защищает Китай

и помогает Индии, а не с теми, кто эксплотирует Средний Восток и Южную Америку...»

В заключение обращения говорится: «Вам нечего терять, кроме своих цепей! Вам предстоит отвоевать континент и обрести свободу и человеческое достоинство».

Делегаты восторженно приветствовали послание Дюбуа.

**АКРА, 12 декабря. (Спец. корр. ТАСС).** На вчерашнем пленарном заседании Конференции народов Африки выступили также делегат от Египетской конфедерации труда Бакр, делегат демократической партии Французского Сомали Али Абдуллах, представитель демократической партии независимости Дакара Махмуд Диоп, секретарь партии Народный конвент Найроби Мотепене и другие.

В речи, которая произвела большое впечатление на делегатов, Махмуд Диоп подчеркнул, что демократическая партия независимости Дакара выступает за полную политическую и экономическую независимость своей страны.

Наша свобода будет непорочной и непоколебимой, подчеркнул он, если после завоевания политической независимости мы не будем добиваться освобождения от экономического господства империалистических держав. Поэтому в нашей партийной программе мы предусматриваем национализацию средств производства после завоевания политической власти и создание справедливого социалистического общества.

Представитель демократической партии Французского Сомали Али Абдуллах подчеркнул, что единство борцов за свободу является важнейшей гарантией против коварных расчетов империализма нанести поражение освободительному движению.

От имени делегации Сомали, заявил Абдуллах, я хотел бы призвать конференцию проявить бдительность в отношении тактики империалистов, которые проводят коварную политику, проникая в наши ряды, сея семена недовольства и раздора с тем, чтобы сорвать нашу борьбу за свободу.

**ПАРИЖ, 12 декабря. (ТАСС).** По сообщению агентства Франс Пресс из Рабата, король Марокко Мохаммед V направил председателю Конференции народов Африки в Аккре телеграмму, в которой «горячо приветствует всех ее участников, объединившихся для защиты дела свободы и независимости Африки».

Король Марокко выражает также «свою солидарность и поддержку странам Африки, еще не добившимся независимости».

# Помощь СССР Индии в подготовке инженеров

## С 21 ноября по 12 декабря 1958 года

в Москве проходили переговоры, завершившиеся подписанием 12 декабря 1958 г. соглашения между правительством Союза Советских Социалистических Республик и правительством Индии о поставке в виде дара Индии от Советского Союза оборудования для Индийского технологического института в Бомбее и об оказании Советским Союзом помощи Индии в подготовке инженеров.

Соглашением предусматривается безвозмездная поставка в течение 1959—1960 гг. в виде дара Индии от Советского Союза оборудования для Индийского технологического института в Бомбее — лабораторной физики, электротехники, радиотехники и телевидения, электронных приборов, геодезии и центральной лаборатории для научных и технологических работ — на сумму 3 млн. рублей, помимо оборудования, поставляемого для этого института в счет советского взноса в фонд ООН по расширенной программе технической помощи ЮНЕСКО.

Соглашением предусматривается оказание правительством СССР помощи правительству Индии в подготовке инженеров. С этой целью в высшие учебные заведения Советского Союза за счет Советского Союза для повышения квалификации будет принято 50 индийских специалистов. Предусматривается также направление в Индию советских профессоров и преподавателей по специальностям, в количестве, на условиях и на сроки, согласованные между советскими и индийскими организациями. Советские организации обеспечивают за свой счет перевод на английский язык учебников для высших учебных заведений Индии с целью последующего издания в Индии организациями, определяемыми правительством Индии.

Переговоры протекали в обстановке сердечности и дружеского взаимопонимания.

С советской стороны соглашение подписали В. П. Елутин, министр высшего образования СССР, и П. А. Малетин, заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям.

С индийской стороны соглашение подписал К. П. Ш. Менон, Чрезвычайный и Полномочный Посол Индии в СССР.

# Выступление по Московскому телевидению временного поверенного в делах Чехословацкой Республики в СССР

По случаю 15-й годовщины со дня заключения Договора о дружбе, взаимной помощи и последнем сотрудничестве между Советским Союзом и Чехословакией 12 декабря по Московскому телевидению выступил временный поверенный в делах Чехословацкой Республики в Советском Союзе Иван Копецкий. (ТАСС).

# Китайско-американские переговоры в Варшаве

**ВАРШАВА, 12 декабря. (ТАСС).** Сегодня здесь состоялся переговоры между послом КНР в Польше Ван Би-нанем и послом США в Польше Джейкобом Бимом, продолжавшиеся 2 часа 20 минут.

Следующая встреча послов КНР и США намечена на 9 января 1959 года.

# Крепится узы дружбы и сотрудничества

**БОЛОМБО, 12 декабря. (Норв. ТАСС).** Вчера закончилась работа сессия исполнительного комитета Всемирной федерации демократической молодежи. В связи с обсуждением вопроса об Алжире исполнительный комитет направил в адрес ООН телеграмму, в которой «подтверждает право Алжира на независимость и высказывается за переговоры между временным правительством Алжирской Республики и правительством Франции».

В резолюции, принятой по первому пункту повестки дня, отмечается, что «рождение новой Азии и Африки является гарантией неизбежного конца колониализма и представляет собой, таким образом, ценный вклад в дело мира и прогресса во всем мире». Резолюция осуждает также агрессивные действия западных держав — создание военных пактов, размещение американских войск в Южной Корее, попытки создания нового военного союза между Японией, Южной Кореей и Тайванем, превращение Окинавы в базу ядерного оружия, вмешательство во внутренние дела стран Среднего и Ближнего Востока и т. д.

Указав на вклад ВФДМ в дело укрепления солидарности между молодежью всего мира, исполком призывает все организации еще больше крепить узы дружбы и сотрудничества.

# Б. РЯБОВ. Нью-Йорк без газет

**НЬЮ-ЙОРК, 12 декабря. (ТАСС).** Забастовка доставщиков печатных изданий и сегодня оставила этот крупнейший город Америки без газет. Поскольку ассоциация издателей газет, ведущая переговоры с профсоюзом доставщиков газет, не идет на удовлетворение требования бастующих, сегодня в городе снова не выйдут нью-йоркские газет общим тиражом 5,5 млн. экземпляров, в том числе «Нью-Йорк таймс» и «Нью-Йорк геральд трибун». «Нью-Йорк пост» и другие.

# КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

\* В Ленинград прибыли гостиные в Советском Союзе видный деятель лейбористской партии, член английского парламента Филип Ноэль-Байкер и его сын — член английского парламента Франсис Ноэль-Байкер.

\* На очередном заседании совещания в Женеве по вопросу о мерах по предотвращению взаимного нападения с заявлениями выступили представители СССР, Румынии и Франции. Представитель СССР от имени делегации Албании, Польши, Румынии и СССР и Чехословакии внес на рассмотрение совещания документ по вопросу о задачах наземных контрольных постов и аэрофотосъемки.

# КНИГИ ДРУЗЕЙ



Вчера советские люди торжественно отметили пятидесятилетие со дня подписания Договора о дружбе, взаимной помощи и последнем сотрудничестве между СССР и Чехословацкой Республикой. К этому знаменательному событию была приурочена выставка чехословацкой книги, открывшаяся в Государственной библиотеке СССР имени В. И. Ленина.

Экспозиция выставки свидетельствует о больших успехах книгоиздательского дела в Чехословакии. Сейчас ежегодно в стране выходит около 4,500 наименований книг, общий тираж которых достигает 45 миллионов экземпляров.

Широко издается политическая литература. С 1945 года в Чехословакии выпущено около 6 миллионов экземпляров произведений В. И. Ленина. На ряде стоек представлены художественная литература — произведения Ю. Фучика, М. Майеровой, М. Пуймановой, С. Неймана, К. Чапека и других чехословацких писателей. Много книг советских авторов.

Интересен стенд, где выставлены факсимильные копии древнейших книг. Среди них особенно привлекает внимание собрание писем Яна Гуса. Богатством красок, высоким качеством оформления радуют книги для детей.

Ознакомиться с экспонатами выставки прибыли представители общественности столицы, сотрудники посольства Чехословацкой Республики в СССР во главе с временным поверенным в делах Иваном Копецким, члены дипломатического корпуса.

В первый же день выставку с большим интересом осматривали сотни москвичей.

На снимке: посетители осматривают выставку.

Фото И. Иосельцова.

# Учиться у жизни

На пленуме Союза композиторов продолжилось обсуждение творчества композиторской молодежи. Обсуждение вызвало большой интерес музыкальной общественности.

Композиторы А. Леман (Казань), В. Трамбцкий (Свердловск), профессор С. Скребок (Москва) говорили о важнейшем значении классических традиций, о проблемах новаторства и мастерства, об одностороннем увлечении частью молодых музыкантов сумрачно-трагическими темами и образами. Подробно остановились на разборе симфоний Д. Тер-Гатевосяна, Р. Шедрина, вокально-симфонической поэмы «Подвиг» В. Чистякова, отмечая, как и другие ораторы, сильные и слабые стороны этих сочинений. А. Леман сказал:

— Среди молодежи явственно различаются сейчас две тенденции. Одни композиторы глубоко ощущают жизнь, используют в своем творчестве достижения мировой музыки; свет на партитуры их произведений падает от самой жизни. Другие же сочиняют музыку, отталкиваясь не от жизни, а от собственно музыкальной литературы — старой и новой. Потому и появляются произведения, в которых все взято напрокат от других — чувства, мысли, форма, выразительные средства. Отсюда же — формальное искачество, глубокомысленная поза трагического переживания, уход от светлых, оптимистических сторон нашей богатейшей действительности.

С этих позиций оратор и многие другие участники пленума аргументированно критиковали симфонии В. Баснера и И. Якушенина, Трио Э. Денисова, Квартет А. Волконского, Фортепьянный концерт А. Караманова и некоторые другие сочинения.

Руководитель бригады коммунистического труда завода имени Владимира Ильича В. Иванов отметил:

— Советская молодежь любит музыку — и классическую и современную, любит хорошую песню, с которой легче

# Легковой автомобиль «Чайка»

**ГОРЬКИЙ, 12. (Корр. «Правды»).** Вчера Горьковский автозавод приступил к серийному производству легковых машин «Чайка». Это новый семиместный легковой автомобиль. Он обладает высокой маневренностью, способен быстро набирать скорость и преодолевать крутые подъемы. Автомобиль развивает скорость до 160 километров в час. Облегчено управление машиной.

На ней установлен восьмидесятилитровый двигатель. Его основные детали сделаны из легких алюминиевых сплавов. Много сил и труда в создании новой машины вложили заводские конструкторы Н. А. Юшманов, В. П. Дварте, Б. Б. Лебедев, П. Э. Сыркин, Б. С. Поспелов, В. С. Кондратов и другие. Конструирование и постройка опытных образцов «Чайки» были произведены вдвое быстрее по сравнению с обычными сроками. Так же форсировано велось и испытание машины. «Чайка» прошла всестороннюю проверку на дорогах различных районов страны: в Крыму, на Кавказе, в Прибалтике, Белоруссии и других.

Коллектив автозавода наметил к открытию XXI съезда КПСС выпустить первую партию автомобилей «Чайка».

# СО ВСЕХ КОНЦОВ СТРАНЫ

\* Объединенная сессия академий наук СССР и Казахской ССР закончилась в Алма-Ате. Ученые заслушали и обсудили доклад академика К. П. Сатпаева о первом опыте составления металлогенетической и прогнозной карты Центрального Казахстана и ряд других докладов.

\* Отделение Общества советско-чехословацкой дружбы созданы во Фрунзе и Новосибирске.

\* Строительство научного городка идет в Тбилиси. Уже возведены корпуса, в которых разместятся ряд институтов Академии наук Грузинской ССР — физики, горного дела и других.

\* Горькой родительский университет открыт в Тирасполе (Молдавская ССР) при местном педагогическом институте. Новый университет привлеч большое число слушателей. На первое занятие пришло свыше 300 человек.

\* Недалеко от Полярного круга, на севере Карельской АССР, строится Новая ГЭС. В ближайшие годы здесь начнется сооружение второй электростанции — Румей ГЭС.

# На помощь бельгийским исследователям Антарктиды

В Антарктике, в районе Кристалльных гор, потерпел аварию самолет бельгийской экспедиции, на борту которого находилось четыре человека. Место аварии — в 200 километрах от берега океана. Как выяснилось, на бельгийской экспедиционной базе Бодуэн, отстоящей примерно в 250 километрах от района аварии самолета, был снаряжен спасательный отряд. Но он не смог пробиться в густой материя: встретил непреодолимые тучины во льду. В этом походе были потеряны всевозможные саней. Спасательный отряд вернулся обратно.

Как только об аварии бельгийского самолета стало известно и советской обсерватории «Мирный», там была немедленно организована помощь потерпевшим бедствие. Поселок «Мирный» отстоят от Кристалльных гор далеко, более чем за 2,500 километров. По указанию Главсевморпути были подготовлены и вылетел самолет «ЛН-2» на лыжах. Но свирепствовала и в районе «Мирного» сильная буря не позволяла ему подняться в воздух. Едва погода немного улучшилась, как командир «ЛН-2» опытный полярный летчик В. Перов вылетел из «Мирного». Это было вчера в 14 часов 50 минут по московскому времени. По пути самолет совершил посадку на австралийской станции Мухсон для заправки горючим. Затем он продолжил дальнее, на базу обсерватории экспедиции Бодуэн. Оттуда бельгийские летчики предпримут спасательные полеты.

# Самобытное искусство

**РИГА, 12. (Корр. «Правды»).** Восточную часть республики — Латгалию обычно называют краем гудых озер и холмов. В годы буржуазного строя в Латвии этот благодатный край впадал жалкое существование. Повсюду царил бедность и нищета.

Советская власть раскрепостила творческие силы трудящихся Латгалии. Как никогда, расцветает ныне эконоика края. В Даугавпилсе, Резекне, Лудзе и других городах построены новые фабрики, заводы. Латгальские льноводы снимают высокие урожаи. Культура Латгалии отличается своей самобытностью, яркостью и подлинной народностью.

В эти дни в Риге проходит неделя культуры Латгалии, участие в которой принимают примерно семсот самодельных артистов. В Музее латышского и русского искусства развернута большая выставка, показывающая своеобразные пути развития народного творчества Латгалии с древних времен до наших дней, многообразие жанров народного искусства.

# ПЕРВЫЙ СПЕКТАКЛЬ АНГЛИЙСКИХ АРТИСТОВ

**ЛЕНИНГРАД, 12. (Корр. «Правды»).** Сегодня в Ленинграде в одном из крупнейших театральных залов — Доме культуры промкооперации началось гастроли Шекспировского мемориального театра.

Перед началом спектакля английских артистов приветствовал лауреат Ленинской премии, народный артист СССР режиссер Г. Товстоногов.

В своем ответном слове руководитель Шекспировского мемориального театра Глен Байам Шоу поблагодарил за теплый прием и выразил уверенность, что выступления английских артистов в Советском Союзе послужат дальнейшему культурному сближению двух наших стран.

Затем английские артисты показали ленинградцам трагедию Шекспира «Ромео и Джульетта» (режиссер-постановщик Глен Байам Шоу).

На первом спектакле присутствовали прибывший в Ленинград Чрезвычайный и Полномочный Посол Великобритании в Советском Союзе сэр Патрик Райли и отставившиеся сотрудники английского посольства.

Ленинградские зрители горячо приняли спектакль.

# СЛЕТ РАБЕЛЬСКОРОВ КУБАНИ

**КРАСНОДАР, 12. (Корр. «Правды»).** Свыше 600 посланцев заводов, фабрик, учебных заведений, колхозов и совхозов собрались на первый слет рабочих и сельских корреспондентов Кубани.

Секретарь Краснодарского крайкома партии тов. Р. Черников сделал доклад о задачах рабелескоров в связи с подготовкой к XXI съезду КПСС.

Рабелескоров обменялись опытом работы, высказали ряд пожеланий и предложений.

# ВТОРАЯ ВСТРЕЧА СОВЕТСКИХ И ВЕНГЕРСКИХ БОКСЕРОВ

Вчера в Москве, во Дворце спорта, в товарищеском матче снова встретились боксеры Венгрии и СССР. На этот раз соревновались вторые сборные команды этих стран. Честь советского спорта защищали молодые боксеры.

Из проведенных десяти боев советские спортсмены победили в семи, венгерские — в трех боях.

# О ДВИЖЕНИИ ТРЕТЬЕГО ИСКУССТВЕННОГО СПУТНИКА ЗЕМЛИ

На шесть часов утра 13 декабря третий искусственный спутник советский 2.910 оборотов вокруг Земли. С 15.16 и 17.16 в северном и южном полушариях возможны вечерние и утренние наблюдения спутника по неболышим углам к горизонту. С 18 декабря возможность вечерних наблюдений за спутником прекращается, спутник будет наблюдаться в утренние часы.

15 декабря спутник можно наблюдать утром всего восточного полушария с 43 градуса южной широты до 63 градуса северной широты и вечером после захода спутника до 63 градуса северной широты до 43 градуса южной широты. (ТАСС).

# РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.

**СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ МОСКВЫ**  
(Начало спектаклей в 7 час. 30 мин.)

**ДЕКАДА КАЗАХСКОГО ИСКУССТВА И ЛИТЕРАТУРЫ в городе МОСКВЕ**  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЛЕТА им. АБАЙ (в помещении Большого театра) — Дорогой дружбы (балет)

КАЗАХСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР РАМЫ (в помещении Малого театра) — Чоан Валханова (пост. драма)

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РУССКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ (в помещении МАТ — ул. Москвитина, 3) — Дюрдане Бруно (трагедия)

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АНСАМБЛЬ ПЕСНИ И ТАНЦА КАЗАХСКОЙ ССР (в помещении Концертного зала им. П. И. Чайковского)

КАЗАХСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОРКЕСТР НАРОДНЫХ ИНСТРУМЕНТОВ им. КУРМАНГАЛЫ (в помещении Кремлевского зала)

КОМБЕТ МАСТЕРОВ ИСКУССТВА КАЗАХСКОЙ ССР, КАЗАХСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ХОРОШОЙ БАЛЕТ (в помещении Колонного зала Дома Советов)

Народная артистка Казахской ССР Роза Багланова (в помещении Дома ученых — ул. Кропоткина).

# ГАСТРОЛИ ПРАЖСКОГО ЦЕНТРАЛЬНОГО ТЕАТРА

Центральный Пражский театр (Чехословакия) в помещении ЦСКК (в помещении Малого театра) — Ева Падерница

МУХАТ им. М. ГОРЬКОГО — в 1 час. дня — Анна Каренина; вечер — Ученики дьявола. ФОНАЛ Малого театра — Велеслава

ТЕАТР им. ЕВГ. ВАХТАНГОВА — Нелесный закон

ТЕАТР им. МОССОВСКОГО — Норвегия

ТЕАТР им. СТАНИСЛАВСКОГО и НЕМИРОВИЧА-ДАНЧЕНКО — Семья Тараса

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ТЕАТР СОВЕТСКОГО АРМИИ — БОЛЬШОЙ БАЛ — Юстина прерывающая МАЛЫЙ БАЛ — в 8 час. — Всеми забытый

ТЕАТР им. Вл. МАЯКОВСКОГО — Вечное перо

ТЕАТР им. ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА — Если в сердце весна

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. С. ПУШКИНА — Деловый лотос

ТЕАТР САТКИН — Савадолово путешествие

ТЕАТР им. ЕРМОЛОВОЙ — Преступление и наказание

ТЕАТР ОПЕРЕТЫ — Фанала Монмартра

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. СТАНИСЛАВСКОГО — Дни Турбиных

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ТЕАТР ТРАНСПОРТА — Песни о любви на сегодня спелась Угрюмца переживает на 12 января 1959 г.

ТЕАТР ДРАМЫ И КОМЕДИИ — Ниноля Ивановна